

国家卫健委:

湖北以外省份首次无本土新增确诊病例

本报3月8日讯 8日,国务院举行联防联控机制新闻发布会。

截至3月7日24时,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例80695例(其中累计境外输入

确诊病例63例),当日新增44例;累计死亡病例3097例,当日新增27例(全部为湖北病例);累计治愈出院病例57065例,当日新增1661例;现有疑似病例458例,当日新增84例。

3月7日0-24时,湖北新增确诊病例41例;除湖北以外,其它省份新增确诊病例3例,均为境外输入病例,首次无本土新增确诊病例。新增疑似病例42例,无新增死亡病例,重症病

例减少6例。

截至目前,全国已派出346支医疗队共计4.26万名医务人员到达湖北,与当地医务人员并肩作战,全力开展医疗救治工作。 据央视新闻

山东医疗队所在的两个方舱医院全部“休舱”

“生命方舟”中战疫的“山东实践”



在武汉的新冠肺炎患者中,每四人就有一个是在方舱医院治疗的,“方舱”成为名副其实的“生命之舱”。继3月7日山东省第四批援助湖北医疗队所在的东西湖(武汉客厅)方舱医院休舱,3月8日,山东省第八批援助湖北医疗队所在的汉阳国博方舱医院也宣布休舱。

自2月3日紧急改造建设方舱医院,到2月5日首个方舱医院接诊病人,再到所有方舱医院即将全部休舱,在这些“生命方舟”一个多月的战疫航程中,有338位山东医护人员留下了具有齐鲁特色的“山东实践”。

随着最后一批病人出院或转出,汉阳国博方舱医院宣布休舱。



齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李钢 发自武汉

300多人的医疗队 路上就分好了架构

“感谢山东医疗队,就是这个方舱医院开了后,我才住进院,我家好几口全都感染了……”3月8日上午11点,武汉汉阳国博方舱医院患者出院通道处,等待最后一批康复患者出院的吕涌涛,听到出院患者的诉说和感谢,思绪万千,紧绷了一个月的神经稍稍缓解。

一个月前,2月9日,省立三院院长吕涌涛接到通知,作为山东省第八批援助湖北医疗队领队,带领303位医护人员驰援武汉。此前,他的同事、省立三院副院长李丕宝作为山东省第二批援助湖北医疗队队长已奔赴黄冈。

“303人,来自全省16市,150家医院。”吕涌涛压力陡增,如何将这支队伍凝聚起来,快速形成战斗力,这是一个很大的考验。

在飞机上,303人的队伍就完成了各种组织架构建设。他们将医护人员分成了10个医护小组,同时还设置了后备组、保障组、感控组等专业组别。

这些高效管理措施的快速搭建正是得益于此前各批医疗队的经验。2月2日,山东省第三批援助湖北医疗队作为我省首批支援武汉的医疗队抵达。2月3日,山东省援助湖北医疗队临时党总支成立。

山东省援助湖北医疗队总领队左毅带领队员们积极推进党建工作与医疗队工作的有机融合,构建起了综合协调、医疗救治、护理管理、院感防控、后勤保障、医疗专家组、宣传报道等各工作架构,统一协调管理山东各批次援

助湖北医疗队,健全了各项制度,严明了相关纪律,为医疗队正常运转打下了良好的基础。

2月6日,山东省第四批援助湖北医疗队抵达武汉。这支队伍由来自全省29家医院的35名护士组成。他们统一纳入第三批医疗队临时党支部管理。随着各批医疗队的不断到达,为进一步加强援助武汉医疗队的建设,2月23日,山东省援助湖北医疗队临时党委正式成立,左毅任临时党委书记,统筹管理援助湖北地区的7批医疗队。

到达武汉不足30小时 顺利开舱收治病人

从接到通知到机场集合,不足5小时,2月9日下午,吕涌涛和他的302位战友在济南遥墙国际机场集合。

此时,先前到达的山东省第四批援助湖北医疗队,在队长郭芳的带领下正式进驻东西湖(武汉客厅)方舱医院。该方舱医院共有3个舱室,山东队在B舱A区,与其他省一起负责219张床位。开舱不足24小时,床位几近收满。

经过1个多小时的航程,山东省第八批援助湖北医疗队走出了武汉的机场,抵达酒店安顿好已是2月10日凌晨5点多。

根据安排,山东省第八批援助湖北医疗队将进驻汉阳国博方舱医院,该院医护人员由湖北省妇幼保健院、武汉市第五医院、四川、山东、福建医疗队组建。

建设方舱医院争分夺秒创造了“方舱速度”,而山东医疗队从抵达至入舱也做出了“山东速度”。10日一大早,医疗队就成立了临时指挥部。仅休息了两三个小时,医疗队员们就投入了工作。

2月11日下午4点,正式开舱

接诊患者,山东队负责其中的480张床位。第一个班次,工作量最大,吕涌涛作为一名老党员率先带队进舱。第一批收治病人330人,很快病床基本收满。此时,距医疗队入住酒店后不足30小时。

战疫一个多月 圆满实现“五个零”

进驻医院虽然迅速,但是绝不打无把握之仗。“做好个人防护是所有工作的基础,必须做好防护培训,考核合格后才能上岗。”山东省援助湖北医疗队临时党总支书记、总领队左毅不厌其烦地多次强调。

培训工作随后在酒店有序进行:穿脱防护服、个人防护准备、进驻医院前的注意事项、对患者治疗和救治工作……“我们对队员们进行了系统培训,同时制定了严格的感染防控规范和流程。”据介绍,除了做好院区内防控,驻地防控及各种安全同样重视。

山东省其他各医疗队驻地,也都结合各自住所的实际,制定了严格的感染防控措施,并设置督导组监督各项措施的落实。

为确保各队的防护消杀物资充足,山东省援助湖北医疗队临时党委积极与山东省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组办公室汇报调度,确保相关物资及时调运。相关爱心人士也积极捐赠。

在东西湖方舱医院,自2月9日入舱到3月7日休舱,山东医疗队负责的病区接收入院患者325人。武汉汉阳国博方舱医院自2月11日16点正式开舱收治患者,截至3月8日休舱,山东医疗队累计收治病人599人,累计治愈出院人数305人,转出294人。

截至目前,全部实现了患者

“零死亡”、医护人员“零感染”、安全生产“零事故”、进驻人员“零投诉”、治愈人员“零复发”的“五个零”。

建患友群相互鼓励 在沟通中重拾信心

为了便于患者辨认,医护人员在防护服上都写上了各自的名字。在汉阳国博方舱医院,除了名字,医护人员身上还贴着大大的二维码。

在方舱医院里,山东医疗队将患者称为“舱友”。为化解“舱友”们的心理问题,辅以“心理治疗”,队员们为患者建立了一个汉阳方舱家人群,并将二维码贴在防护服上,患者只要扫描二维码就能进群,和医护人员交流、沟通。

山东第八批援助湖北医疗队队员,成武县人民医院的王爱平说,很多患者与医护人员都成了朋友,“医疗队不光要治疗患者身体上的疾病,更要梳理患者心理上的疾病,信心才是最好的良药。”

在东西湖方舱医院,山东省第四批援助湖北医疗队也建立了患友群,采取相互鼓励、组织活动等方式,有效缓解患者的焦虑和恐惧心理,稳定患者情绪。

山东医疗队在做好诊疗的基础上,努力将护理工作做到精心、细致,充分发挥心理疏导、中医按摩等方式方法的作用。

在东西湖方舱医院,山东省第四批援助湖北医疗队队员,肥城市中医医院的李建菊教患者穴位按摩,减轻焦虑改善睡眠;沂源县中医医院的王丽带领患者练习八段锦强身健体;济南市第一人民医院的王春霞和队员们组织有奖竞猜等,使患者在身心愉悦的状态下,树立战胜疾病的信心。

原地休整待命 随时准备支援

发自内心地去关心照顾病人,是山东医疗队员最真实的写照。

山东省第四批援助湖北医疗队队员、沂源县人民医院的桑园发现舱内一名高三学生没有手机无法上网课,便从山东老家托人买手机寄来,助力这位高考学生;患者腰痛时,淄博市临淄区人民医院护士孟力维为其捶背按摩;一位患者犯了颈椎病,济南市天桥第二人民医院小伙成述鹏拿出为媳妇推拿的手法为其推拿……像这样的暖心事比比皆是。

医患情深,不仅仅是医护对患者,患者也体谅医护人员的辛苦和危险。

在武汉汉阳国博方舱医院就曾活跃着这样一个群体,他们既是接受治疗的病人,同时还是为病友提供服务的志愿者。

运送物资、发放餐食,这支由轻症患者自发组织成立的志愿者队伍,被舱友们亲切地称为“小蜜蜂”。“他们这么多医护人员背井离乡,让我深受感动。用我自己的行动去帮助他们减轻压力,让他们腾出更多的精力来,为舱友做一些治疗。”患者汪先生这样说。

3月3日上午,武汉汉阳国博方舱医院9岁的小患者雯雯康复出院。其父转院后,她曾一人在舱内住了三天,医护人员对其精心关照。出院时,她强忍着泪水向山东医疗队员们说:“我替武汉谢谢你们。”那一幕让无数人泪目。

“疫情不退,决不收兵。”据介绍,休舱后,山东两支医疗队将在驻地原地休整待命,随时准备支援其他医疗机构的救治工作。